
八年级物理上册素养达成检测卷（一）

参考答案

1．B
【详解】

A．成年人的质量在 65kg左右，中学生的质量比成年人小一些，在 50kg左右，故 A不符合题意；

B．人体正常体温在 37℃左右，变化幅度很小，故 B符合题意；

C．男子百米世界纪录略小于 10s，所以中学生百米成绩不可能小于 10s，故 C不符合题意；

D．中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约 20cm，新铅笔的长度略小于 20cm，约 18cm，故 D不符合题

意。

故选 B。
2．B
【详解】

A．中考期间考场周边工地停止施工，防止噪声的产生，属于在声源处减弱噪声，不符合题意；

B．飞机场附近居民采用双层真空窗，阻断噪声的传播，属于在传播过程中减弱噪声，符合题意；

C．工人工作时戴防噪声耳罩，防止噪声进入人耳，属于在人耳处减弱噪声，不符合题意；

D．汽车驶入市区禁止鸣喇叭，防止噪声的产生，属于在声源处减弱噪声，不符合题意。

故选 B。
3．B
【详解】

刚从冰箱中拿出的饮料瓶，温度很低，它周围的水蒸气遇冷后，要液化成小水珠附在瓶子的外壁上，这就形成了我们

看到的饮料瓶“出汗”了，是液化现象，故 ACD不符合题意，B符合题意。

故选 B。
4．B
【详解】

A. 盛有水的碗变浅是由于从碗底发出的光线由水中进入空气时，在水面上发生折射，折射角大于入射角，折射光线进

入人眼，人眼会逆着折射光线的方向看去，就会觉得碗变浅了．

B. 晴天看见“白云在水中飘动”是平面镜成像，属于光的反射现象；

C. 铅笔的光线从水摄入空气，发生偏折，看上去好像在水面处折断了，是光的折射现象；

D. 小水珠相当于一个凸透镜，放在报纸上，物距小于一倍焦距，成一个正立放大的虚像．所以水珠下的字被放大了．凸

透镜成像属于光的折射现象．故选 B.
【点睛】

（1）平面镜成像时是光的反射现象．（2）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向发生偏折，这就是光的折射

现象；（3）凸透镜成像属于光的折射现象．

5．C
【详解】

由图像可知：当体积为 20cm3时，mA>mB；由
m
V

  可知：当体积相同时，质量越大，密度越大，所以 A的密度大于

B的密度；当 A的体积为 20cm3时，A的质量大于 20g，所以 A的密度大于水的密度；当 B的体积为 20cm3时，B的

质量为 5g左右，所以 B的密度小于水的密度；因此 A、B两种物质的密度ρA、ρB和水的密度ρ水之间的关系是：A的密

度大于水的密度，水的密度大于 B的密度。

故选 C。
6．B
【详解】

已知甲、乙两物体的速度之比和通过的路程之比，根据公式
st
v

 可求甲、乙两物体的运动时间之比．甲、乙两物体

的运动时间之比
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故选 B。
7．B
【详解】

从成半身像到全身像，那么像要变小，据：物近像远像变大，则像变小了，物距应变大，像距应变小，所以照相机应

远离该同学，镜头应向后调节，故 ACD不符合题意，B符合题意。

故选 B。
8．B
【详解】

A、根据图示信息可知，物距大于像距，成倒立缩小实像，此时 u>2f，即 40cm>2f，焦距大小为 f<20cm，故 A错误；

B、如图物距大于像距， u>2f，2f>v>f时，成倒立缩小实像，故 B正确；

C、因为经过光心的光线方向不发生改变，则蜡烛变短时，像在光屏上的位置应该向上移动，故 C错误；

D、凸透镜成像与有无光屏无关，如图凸透镜成实像，是实际光线的会聚点，有无光屏，像都在，所以取走光屏，则凸

透镜仍能成像，故 D错误。

故选 B。
9．A
【详解】

瓶子装满酒精或水时，液体的体积都等于瓶子的容积，则酒精和水的体积相同，
3 31 10 kg / m  水 大于 

酒

=0.8×103kg/m3，根据m V 可知，水的质量大于酒精的质量，即水的质量大于 2kg，故 A符合题意，BCD 不符合题

意。

故选 A。
10．B
【详解】

近视镜片属于凹透镜，凹透镜对光线有发散作用，有近视镜片时，凸透镜所成的像会后移；拿走近视镜片后，凸透镜

所成的清晰的像应该在光屏和透镜之间，所以应将光屏向靠近透镜方向移动，才能得到清晰的烛焰的像。故 ACD不符

合题意，B符合题意。

故选 B。
11．不变 静止

【详解】

①物体的质量是本身的一种属性，与所在位置无关，所以这些仪器在太空中的质量不变；

②以火箭为参照物，分离前仪器相对于火箭的位置没有变化，所以是静止的．

12．反射 不变

【详解】

[1][2]平面镜成像是光的反射现象，所成的像是虚像，像与物体的大小相等，当她走近平面镜时，由于她本身的大小不

变，像等于她的大小，所以像的大小不变。

13．一样 放

【详解】

[1]人们在户外时呼出的“白气”和烧开水时壶嘴冒出的“白气”与早晨草地、树叶上的露珠都是由空气中的水蒸气遇冷凝

成的小水滴，是液化现象，成因是一样的。

[2]水蒸气温度高遇冷放出热量液化成小水滴，此过程放出热量。

14．凸透 虚

【详解】

[1][2]圆形鱼缸中间厚、边缘薄相当于一个凸透镜；由“虚像同侧正，实像异侧倒”可知，看到的鱼是一个放大的虚像。



15．1：1 0.5
【详解】

[1]密度是物质的特殊性质，与物体的体积、质量无关，所以将一段均匀的铁丝剪去
1
3
，则剪去部分跟剩余部分的密度

相同，密度之比为 1：1。

[2] 氧气瓶中的氧气用去一半，质量减半，体积不变，根据
m
V

  ，密度减小为原来的
1
2
，则瓶中所剩氧气的密度是

原来的 0.5倍。

16．近视 凹透

【详解】

[1]小明戴上眼镜前观察到的远处帆船是模糊的，即表明他在没有戴上眼镜时看不清远处的物体，只能看近处的物体，

即存在近视眼的问题，小明是近视眼。

[2]近视眼由于晶状体比较厚，折光能力强，使光会聚在视网膜前面，要想光会聚在视网膜上，应该让光线变的发散一

些，可以用凹透镜对光发散，因此小明戴的眼镜的镜片是凹透镜。

17． 83.75 10 m

【详解】

解：地球向月球发射一束激光信号所用的时间

1 2.5 1.25
2

t s s  

地球与月球间的距离

8 83 10 m / s 1.25s 3.75 10 ms vt     

答：此时地球与月球间的距离是 83.75 10 m 。

18． 3 30.875 10 m

【详解】

解：水的质量

1.05kg 0.25kg 0.8kgm   水

水的体积

3 3
3 3

0.8kg 0.8 10 m
1.0 10 m

m
V

    


水

水

水

油的质量

0.95kg 0.25kg 0.75kgm   油

V V油 水 ，油的密度

3 3
3 3

0.7kg 0.875 10 m
0.8 10 m

m
v

    


油
油

油

答：这种油的密度是 3 30.875 10 m 。



19．

【详解】

平面镜成像特点是：像和物关于镜面对称。先做出 S的对称点 S  ，连接 S A 交水面与 O点，连接 SO即为入射光线，

OA为反射光线。

20．

【详解】

[1]光源 S所发出的与主光轴平行的光线，经过凸透镜后会会聚于 S＇，平行于主光轴的光线经透镜折射后会经过焦点，

故折射后的光线与主光轴的交点 F即为凸透镜右侧的交点。

[2]入射光线 SP 的折射光线与 P和 S＇的连线重合，如图所示。

21．
sv
t

 40.0 0.25 小

【详解】

(1)[1]测量小车运动的平均速度，需要测量的物理量是小车运动的路程和所用的时间，用 v=
s
t
t求出小球的平均速度，

故测量速度的原理是 v=
s
t
。

(2[2])小车运动距离

sAB=80.0cm - 40.0cm=40. 0cm
[3]tAB=1.6s，小车通过 AB段的平均速度

v=
0.4
1.6

AB

AB

s m
s s

 =0.25m/s

(3)[4]如果让小车过了 B点才停止计时，会导致时间的测量结果偏大，由公式 v=s/t知，测得 AB段的平均速度会偏小。

22．84 不变 降低

【详解】

（1）温度计的分度值为 1℃，单位为℃，此时示数为 84℃；



（2）水沸腾时的特点是不断吸热但温度保持不变，故水沸腾后继续加热时，温度计示数保持不变；

（3）在瓶底浇冷水后，瓶内温度降低，水蒸气液化，气体压强减小，因为水的沸点会随气压的减小而降低，故水会重

新沸腾起来。

23．位置 大小 到镜面距离 不能 虚 10
【详解】

(1)[1]实验中用玻璃板代替平面镜，在物体的一侧能看到物体的像，便于确定像的位置。

(2)[2][3]实验中选择两根完全一样的蜡烛 A和 B，是为了比较物与像的大小的关系；在实验中用到刻度尺，但刻度尺不

是测量像物大小用的，而是测量像到镜面的距离、物到镜面的距离，然后比较二者的关系的。

(3)[4][5]将火柴放在 B蜡烛的“烛焰”上，火柴不能被点燃，说明平面镜成的像是虚像。

[6]如果以 5cm/s的速度匀速将 A蜡烛远离玻璃板 2s时，即蜡烛远离玻璃板 10cm时，由于虚像到镜面的距离与蜡烛到

镜面的距离相等，所以 B蜡烛应远离玻璃板 10cm，才可能与 A的像完全重合。

24．10.0 右 投影仪 缩小 凹透镜 能

【详解】

(1)[1]凸透镜成倒立、等大实像时的物距等于 2倍焦距，由图示可知物距为 20.00cm，故可得透镜的焦距为 10.00cm。

(2)[2][3]光屏在 80cm位置时的像距为 30cm，大于二倍焦距，物距应在一倍焦距到二倍焦距之间，所应将蜡烛向右移动，

所成的像是倒立、放大的实像，此时成像的性质在实际中的应用是投影仪。

(3)[4]根据光在折射过程中，光路是可逆的，可知将蜡烛和光屏的位置互换，相当于像距与物距互换，此时物体在二倍

焦距以外，光屏上会出现一个倒立、缩小的实像。

(4)[5]焦距较短的凸透镜对光的会聚作用增强，会使光线提前会聚在光屏前面，为了还能在光屏上得到清晰的像，可以

在蜡烛和凸透镜之间放置一个凹透镜，凹透镜会使光线变的发散，从而使光线正好会聚在屏上。

(5)[6]若将一个不透明的小圆纸片贴在凸透镜的中央，透过凸透镜的光线减少，所成的像变暗，但像是完整的。

25．168 70 32.4 10 小 小

【详解】

(1)[1]物质的质量

100g 50g 10g 5g 3gm     沙 =168g

(2)[2]由乙图 A可知量筒的分度值 10mL，细铁砂的体积是 90mL，由 C图可知物质与细铁砂的总体积是 160 mL，所以

该颗粒物的体积是

V 沙 160 mL - 90 mL = 70 mL =70cm3

(3)[3]该物质的密度是

3 3 3
3

168g 2.4g / cm 2.4 10 kg / m
70cm

m
V

     沙
沙

沙

(4)[4]若摇动不够充分，铁砂未充满颗粒的空隙，测量的物质与细铁砂的总体积就变大了，固体颗粒物质的体积变大，

由密度公式
m
V

  可知，则测出的值比实际密度偏小。

(5)[5]当铁砂较少而没有完全覆盖颗粒时，会使测量的物质与细铁砂的总体积变大，固体颗粒物质的体积变大，由密度

公式
m
V

  可知，则测出的值比实际密度偏小。


